Créer des situations d’apprentissage à l’aide des TIC
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Comme pour toute activité d’enseignement et d’apprentissage, une utilisation réussie des TIC passe par un processus de design pédagogique qui comporte les étapes de la planification, de la réalisation et de l’évaluation. Sans y référer explicitement, le champ « cours » du référentiel de compétences de PERFORMA s’inspire de ce processus.

Les résultats des entrevues que nous avons effectuées et de notre analyse des plans de cours démontrent que les formatrices et les formateurs dont la pratique peut être qualifiée de technopédagogique adoptent une démarche structurée de design pédagogique. Cependant, le cadre de référence précis qui est utilisé varie d’une personne à une autre. Il appert que la complexité de la création des activités d’apprentissage exploitant les TIC et les conditions de réussite rendent nécessaire le design pédagogique. Devant l’inconnu et la complexité des environnements technologiques, le design pédagogique devient en quelque sorte une étape nécessaire à la réalisation des activités d’apprentissage qui les exploitent. 

Par ailleurs, l’utilisation de ressources d’apprentissage en ligne et d’outils de communication fait éclater le cadre spatiotemporel de l’enseignement traditionnel (Karsenti et Larose, 2001). La réalisation d’activités d’apprentissage ayant un caractère plus ouvert et plus flexible soulève des questions sur les objectifs d’apprentissage et leur évaluation. L’utilisation de la technologie entraîne souvent la modification des objectifs poursuivis (Poellhuber et Boulanger, 2001). Les résultats des activités d’apprentissage collaboratif sont parfois différents de ceux qu’on avait prévus. Les étudiantes et les étudiants qui utilisent le même matériel ne font pas tous nécessairement les mêmes apprentissages ou cheminements. Plusieurs auteures et auteurs soulignent la nécessité de disposer de nouveaux modèles de design pédagogique pour tenir compte de ce fait. 

Les modèles classiques de design pédagogique ne sont pas adaptés aux environnements informatisés actuels (Henri, 2001). Les étapes du design ne sont plus aussi linéaires. Elles sont plus itératives et plus ouvertes, tout en permettant la contribution de nombreux acteurs (Henri, 2001). L’interactivité des technologies numériques appelle la transformation continuelle, la juxtaposition de la planification et de la réalisation ou de la réalisation et de l’évaluation des activités d’apprentissage. De plus, l’utilisation de stratégies pédagogiques misant sur la communication et la collaboration contribue à rendre plus flexible le processus de formation, dans le sens d’une certaine adaptation aux besoins individuels des apprenantes et des apprenants. Cette pratique influence aussi le processus de design en permettant aux apprenantes et aux apprenants d’y jouer un rôle aux moments de la conception et de la mise en œuvre des situations d’apprentissage. Les nouveaux modèles de design pédagogique mettent en évidence la juxtaposition des étapes, une plus grande participation des étudiantes et des étudiants au design, ainsi que des rajustements plus fréquents en cours d’utilisation.

Par ailleurs, pour exploiter adéquatement les possibilités qu’offrent les TIC sur le plan didactique, il faut les connaître (Martinet et al., 2001). Ces possibilités peuvent varier considérablement selon les technologies utilisées. La connaissance de celles-ci guidera en partie le processus de design, qui ne sera plus entrepris de manière linéaire comme lorsqu’on fixe des objectifs à partir d’un corpus préétabli de connaissances et de compétences.

Bref, l’utilisation efficace des TIC dans les activités d’apprentissage est liée à un processus structuré de design pédagogique, qui alimente une réflexion nouvelle sur les modèles appropriés.
